

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Фридрих Ницше – революция в понимании справедливости

Ивашина Роман Анатольевич

Студент

*Белгородский государственный университет, Социально-теологический, Белгород,
Россия*

E-mail: roman_ivashina@mail.ru

Ф. Ницше, создатель оригинальной в своем роде критики христианства и христианской культуры, пользуется лексиконом этой же христианизированной культуры для того, чтобы быть понятным собеседникам – выходцам из этой же культуры. Один из примеров – это понятие справедливости. Этот концепт у Ницше не является центральным, но он вытекает из учения о постоянной борьбе. Исходя из своего учения о постоянной борьбе, существующей в мире, Ницше выводит и свое понимание справедливости. Все социальные взаимоотношения исходят из «двойной предыстории добра и зла». В этом концепте он говорит, что «тот, кто в состоянии оплачивать добром за добро и злом за зло и кто бывает благодарным и мстительным, называется хорошим; кто не может совершать возмездия, признается дурным»[3, Ницше 2008 С. - 61]. Под «дурными» он понимает людей бессильных, не имеющих инстинкта возмездия или не имеющих возможности мстить. Отсюда вытекает, что взаимный ответ добром на добро и злом на зло есть справедливость. Что в корне отличается от общепринятого понимания справедливости, как нравственной характеристики человека. Далее он развивает мысль. По его мнению, справедливость может быть только там, где силы могут беспрепятственно смешиваются между собой. При таких условиях возможны воздаяние и обмен, или, другими словами - борьба. Причем, обмен в данном случае есть месть и благодарность. В самой борьбе выявляется, кто не благороден, а кто благороден: по причине врожденного мужества господин становится господином. Раб становится рабом по причине своей трусости. Таким образом, Ницше борьбу считает матерью всех вещей. Борьба делает раба рабом, а господина господином. Потому войну и насилие выводит из господства справедливости, а не из естественного состояния[1]. В условиях неограниченной власти и права борьба невозможна, что исключает присутствие справедливости. Правовой порядок, является орудием против любой борьбы. Его Ницше считает принципом, разрушительным, враждебным жизни и губительным для человека. Именно мораль добрых имеет в себе опасность для будущего всего человечества. Порядок, основанный на господстве сознания, Ницше считает иллюзией. В условиях веры людей в якобы возможную гармонию, в мир, в котором нет борьбы сил и антагонизмов, это приводит к хаосу. В природе не руководит хаос, он является в ней царством нерушимой справедливости. Мир людей, когда люди пытаются освободиться от справедливости, которая является основой всех вещей, при отрицании воли к власти, становится хаотичным. Мир в понимании Ницше, имеет вечный порядок. В нем слабый может быть побежден только сильным. Анархии не существует. Только обладающему превосходством, только господину по силам установить справедливость. И чем он сильнее, тем больше он может сделать в условиях свободы действия.

Таким образом, справедливость, по мнению Ницше, существует только там, где сила. Справедливости не существует без силы – и не существует также настоящей силы без

справедливости. В дальнейшем, в условиях, когда «между людьми, не нарушается равенство общины»[2, Ницше 2008 С. - 36] следует развитие справедливости, называемое Ницше беспристрастием. Отсюда видим, что Ницше выделяет два этапа справедливости:

1. сама борьба;
2. приблизительное равновесие среди людей в условиях борьбы.

Ницше выделяет еще один этап, но скорее это уровень – вечная справедливость. Под вечной справедливостью он понимал условия когда «между моральными действиями и интеллектуальными познаниями всегда должна иметься необходимая связь»[3, Ницше 2008 С. 67 - 68]. Но, преобладание ума над чувствами, по мнению Ницше, невозможно. Отсюда Ницше делает вывод: «вечной справедливости не существует»[3, Ницше 2008 С. 68]. Такие взгляды Ницше при сравнении с христианскими концепциями, где справедливостью считается нравственность и победа добра можно назвать как резкий поворот, или революция.

Литература

1. Ницше Ф. Воля к власти: Опыт переоценки всех ценностей /Пер. с нем. – СПб.: Издательский Дом «Азбука - классика», 2008.
2. Ницше Ф. Странник и его тень / Пер. с нем. А. Заболоцкой. – СПб.: Издательский Дом «Азбука- классика», 2008.
3. Ницше Ф. Человеческое, слишком человеческое: Книга для свободных умов / Пер. с нем. С. Франка. – СПб.: Издательский Дом «Азбука- классика», 2008.